
Om avdrag för skuldräntor till 
barn 
Av jur kand Sören Brekel/ 

Förmyndaren skall tillse att omyndigs tillgångar är anbragt så att erforder­
lig trygghet finns för deras bestånd och skälig avkastning erhålls, FB 15:1. 
Den omyndiges medel skall göras räntebärande. Förmyndaren får för sådant 
ändamål t ex låna ut medlen mot säkerhet i fast egendom. Detta kan i vissa 
fall göras utan överförmyndarens tillstånd, enligt KK 1974:1048 om placering 
av omyndigs medel mm. Omyndigs medel må i princip ej uttagas utan över­
förmyndarens tillstånd. Om fråga föreligger om en rättshandling mellan 
myndlingen och förmyndaren eller hans make eller någon som han företräder 
äger förmyndaren ej rätt att företräda myndlingen, FB 13:2. I sådana fall 
skall god man förordnas, FB 18:2. Hur omyndigs medel skall förvaltas anges i 
FB 15 kap. Beträffande bankmedel gäller som huvudregel, 15:9 FB, att dessa 
endast får lyftas med överförmyndarens samtycke. Detta gäller ej ränta som 
innestått kortare tid än ett år. Som undantagsregel beträffande placering av 
bankmedel anges att sådana medel vilka skall hållas tillgängliga för bestridan­
de av utgifter för omyndigs underhåll må insättas med förbehåll att medlen 
må uttagas utan överförmyndarens tillstånd. Överförmyndaren kan förordna 
att sådant förbehåll ej skall gälla FB 15:9; 3 st. 

Avdrag medges som bekant inte för räntekostnader som utfästs vid utfär­
dande av benefika barnreverser, RÅ 1956 ref 11. Räntebetalningarna är att 
hänföra till periodiska gåvor och avdrag medges inte för periodiskt understöd 
till hemmavarande barn. För att avdrag skall medges för räntebetalningar, en­
ligt 39 § 1 mom KL, bör krävas att det är fråga om onerösa räntebetalningar. 

Regeringsrätten har i rättsfallet RÅ 1965: 1894 vägrat avdrag för skuldränta 
till barn, när gåva av pengar (bankmedel) efter kort tid utbytts mot reverser. 
Den senare åtgärden har icke ansetts innebära annat än ett utbyte av gåvan av 
banktillgodohavande mot utfästelse om gåva i skuldebrev. Räntan var därför 
att hänföra till periodiskt understöd, för vilket avdrag ej kunde medges. 
Rättsfallet refereras utförligare i Olivecrona, Föräldrar och barns 229. 

Ofta förekommer att förmyndare i sina omyndiga barns namn öppnar 
bankkonton över vilka de förbehåller sig dispositionsrätten. Äger förmyndar­
na rätt till avdrag för skuldräntor på medel som de har satt in på sådant konto 
och sedan lånat av barnen? I 4 § lagen om vissa utfästelser om gåva krävs för 
att gåva skall anses fullbordad att givaren inte har förbehållit sig rätt att för­
foga över medlen. HD har i visst fall ansett att förbehåll som avses i 4 § nämn­
da lag har förelegat i följd varav fullbordad gåva av pengar som förmyndare 
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insatt på barnens konton inte kommit till stånd, NJA 1981 s 464. Ett förbehåll 
enligt 15:9:2 st FB, medför samma rätt för förmyndare gentemot banken som 
ett förbehåll om att han själv skall få tillgodoräkna sig medlen. Då fullbordad 
gåva inte kan anses föreligga torde föräldrarna (förmyndarna) ej ha rätt till 
avdrag för skuldräntor på medel som de "lånar" av omyndigs medel för vilka 
nämnt förbehåll gäller. Förmyndarna torde vid eventuell tvist om äganderätt 
till pengarna anses som rättmätiga ägare. Rätt till avdrag torde ej heller före­
ligga även om lång tid förflutit mellan gåvoutfästelsen och lånet. 

Delbetänkande av 1980 års företagsskattekommitte, SOU 1984:70 
Kommitten lämnade sitt delbetänkande i början av september. I detta be­

handlas den s k staketmetoden. Denna innebär en ny metod för beskattning 
av enskild näringsverksamhet. 

En översiktlig redogörelse inflyter i kommande nummer av tidskriften. 
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